

ЮБИЛЕИ БИБЛИОТЕК

УДК 027.021:061.75"451.40"

Дроздова Г.В.

Научной библиотеке Карагандинского политехнического института — 40 лет

С активным развитием в 1940—1950-е гг. угольного бассейна в Караганде возникла необходимость в инженерных кадрах горняков. В 1953 г. открылся Карагандинский горный институт. В том же году при нем организована библиотека. И абонемент, и читальный зал разместились в одной комнате. Книжный фонд составлял 12 тыс. экз., библиотека обслуживала 300 читателей.

На комплектование денег выделялось достаточно, но в коллекторе и книжных магазинах города не было вузовских учебников. На помощь пришли ведущие горные институты страны: Московский, Ленинградский, Днепропетровский и др. Но среди большого количества присылаемой литературы было лишь по несколько специальных учебников, остальное — произведения Сталина, Ленина, Маркса, учебники по истории ВКП(б). Библиотека закупала литературу в букинистических магазинах всей страны. За два года ее фонд увеличился вдвое.

В библиотеке трудились три специалиста: Е.Г. Карачкова — заведующая, библиотекари Ц.Я. Барсова и О.С. Гимельштейнс. Позднее зав. библиотекой стала Н.М. Палилова, а с 1962 г. Н.Г. Дьякова, проработавшая беспрерывно 30 лет. Благодаря этим специалистам, имевшим библиотечное образование, с первого дня велись алфавитный и систематический, читательский и служебный каталоги и картотека журнальных статей. В первый год был описан весь фонд.

В канун своего 40-летия НТБ Карагандинского политехнического института — одна из крупнейших технических вузовских библиотек в Центральном Казахстане. Она расположена в трех учебных корпусах, занимает площадь более 1,5 тыс. кв. м. В структуру библиотеки входят четыре отдела с пятью секторами. Фонд составляет 700 тыс.

экз., выписывается около 300 наименований периодических изданий. Штат 55 человек.

Библиотека обслуживает 11 тыс. читателей на четырех стационарных, а также на заочном и межбиблиотечном абонементе, в четырех читальных залах, на семи кафедральных пунктах выдачи и в кабинетах.

Фонд сформирован по отраслевому принципу. Это — научная, учебная, нормативная литература, отчеты по НИР, диссертации, документы для служебного пользования горно-геологического профиля, по строительству, транспорту, машиностроению, электромеханике. С 1959 г. собраны периодические и продолжающиеся издания, обменный фонд трудов преподавателей института. Начата работа по выделению фонда редкой книги.

В комплектовании активную помощь оказывают научные консультанты кафедр и общественные информаторы. Большим подспорьем являются проводимые библиотекой исследования по эффективности использования книжной коллекции, ее информационной ценности, анализ отказов, анкетирование специалистов и студентов, дежурство библиографа-консультанта в зале каталогов. Оперативно определить обеспеченность учебных дисциплин помогают картотеки книгообеспеченности, дисциплин, тематико-типологическая картотека на ЭВМ.

Коллектив уделяет большое внимание пропаганде фондов. Около 12 тыс. экз. ежегодно демонстрируется на стационарных и передвижных книжных выставках в библиотеке и на кафедрах, 30 тыс. экз. представлено в фонде открытого доступа. На всех пунктах выдачи оформлены постояннодействующие выставки новых поступлений. Система каталогов и картотек библиотеки широко и всесторонне раскрывает фонд и его подсобные части.

Издается путеводитель по фондам библиотеки Карагандинского политехнического института, указатель имеющихся периодических изданий, библиотека участвует в выпуске сводного указателя периодических изданий, которыми располагают библиотеки Караганды. НТБ проводит дни дипломика, предмета, науки, дни деканата в библиотеке, месячники факультетов, недели первокурсника, премьеры книги и т. п., а также вечера, конференции, диспуты, встречи с журналистами, писателями, поэтами, учеными, служителями культуры, бизнесменами артистами, политическими деятелями.

В работе с читателями библиотекари стремятся к максимально полному и оперативному удовлетворению запросов, культуре обслуживания. Широко практикуется изучение мнения о деятельности библиотеки. Просьбы, советы, рекомендации учитываются при организации пунктов выдачи, составления номенклатуры услуг. Библиотека предлагает около 25 видов услуг. Особое предпочтение читатели отдают таким видам обслуживания, как предварительный заказ, бронирование литературы в читальных залах, тематический подбор литературы по БД электронного каталога с получением распечатки списка и др.

Справочно-библиографический отдел координирует справочно-информационную работу библиотеки. Ежегодно выполняется 7 тыс. различных справок, ведутся 6 библиографических картотек, осуществляются другие виды справочного обслуживания. Информационное обеспечение ведется в режимах ИРИ, ДОР. Отдел издает указатели, списки, бюллетени, памятки, пособия и т. п., за 40 лет выпущено более 90. К 40-летию института опубликован "Библиографический указатель научных трудов сотрудников горного факультета Карагандинского политехнического института", включающий 3 тыс. источников, а также персональные указатели ведущих ученых института. С целью оперативного информирования кафедр выпускается аннотированный бюллетень новинок литературы, поступившей в фонд библиотеки. Распечатку бюллетеня можно получить с БД электронного каталога. С 1992 г. сведения о новых документах вводятся с аннотациями.

Большое значение библиотека придает библиотечно-библиографической грамотности студентов, для чего создана группа библиотечно-библиографической ориентации. Проводятся занятия со студентами первых курсов по основам библиотековедения и библиографии, со студентами четвертых курсов по отраслевой библиографии. Приобрести навыки пользования БД электронного каталога студентам помогает автоматизированная обучающая система. Сотрудники справочно-библиографического отдела постоянно дежурят в зале каталогов, оказывая консультативную помощь, выполняя различные справки по традиционным каталогам, картотекам, электронному каталогу.

Библиотека одна из первых среди вузовских библиотек Караганды стала работать над созданием автоматизированных систем библиотечно-библиографических процессов. В 1989 г. организован сектор (4 специалиста с инженерным образованием). В настоящее время в

промышленной эксплуатации БД электронного каталога, картотеки книгообеспеченности, тематико-типологического плана комплектования и картотеки дисциплин. Система работает на больших машинах, в библиотеке имеются 3 дисплея. В перспективе с установлением персональных компьютеров станет возможным создание автоматизированных рабочих мест и баз данных.

С 1963 г. библиотека является региональным методическим центром, включающим 7 вузовских и 6 библиотек техникумов. Методическая деятельность охватывает изучение и внедрение передового опыта, анализ работы библиотеки, улучшение организации труда, повышение квалификации. С 1970 г. издаются методические рекомендации, библиографические указатели, памятки, информационные листки, путеводители, бюллетени, обзоры деятельности библиотек, обзоры методических пособий, поступивших в методический кабинет, обобщается в сборниках опыт работы. Для библиотек региона проводятся семинары, конференции, "круглые столы", техминимумы, информины. Работает 5 школ передового опыта. Отдавая должное заслугам библиотеки, дважды на ее базе проводились республиканские семинары.

Большое значение в библиотеке придается повышению квалификации кадров. Работают: школа молодого библиотекаря, библиографический всеобуч, теоретический семинар для главных специалистов, школа компьютерной грамотности, школа изучения профиля института, библиотекари посещают лекции при институте, бизнес-школе.

В русле новых экономических отношений в библиотеке разработан прейскурант платных услуг, связанных с материальными затратами, например, распечатка списков литературы с ЭВМ, или услуги, оказываемые специалистами библиотеки для личных потребностей — организация картотеки на домашнюю библиотеку. Взымаются штрафы за нарушение сроков пользования изданием, выданным на ограниченное время, абонентная плата со сторонних читателей, денежный залог со студентов вестационарных форм обучения.

Успехи НТБ — это самоотверженный труд всего коллектива. Библиотека удостоена трех Всесоюзных дипломов. Ее сотрудники, прежде всего, бывший директор, заслуженный работник культуры Н.Г. Дьякова, проработавшая в библиотеке 35 лет; Т.Ф. Забнева награждены медалями "За трудовое отличие", "За доблестный труд", "Ветеран труда". Главные специалисты библиотеки Д.Х. Климова (ныне директор), Г.С. Шевцова, Г.В. Дроздова, Л.А. Родина, С.С. Хан,

Г.Г. Шагнахметова награждались республиканскими грамотами, дипломами.

Большой вклад в дело становления и развития библиотеки внесли Н.П. Фабричная, Е.З. Гусякова, Т.Ф. Забнева, Л.Н. Билык, Р.В. Верхось, Р.А. Бейсенова, Е.О. Брызгина, И.Т. Браун, Р.П. Ильенко, Л.М. Егорычева, И.И. Цыганкова, В.Н. Стародубцева, Р.В. Лопастинская, И.Я. Федотова, С.К. Волнянская.

С чувством искренней благодарности хочется назвать руководителей и специалистов института, которым безразлична судьба библиотеки, ее заботы и дела. Их помощь, поддержка, личное участие помогают коллективу решать проблемы и с оптимизмом смотреть в будущее. Это бывший ректор института А.С. Сагинов, А.Г. Лазуткин (ректор института), Г.И. Вальштейн, Е.И. Глузберг, Ж.А. Алиев, Н.Ф. Гращенков, Р.Ш. Ходжаев, А.П. Анисимов и многие другие.